



הסוכנות היהודית לארץ ישראל
Еврейское агентство для Израиля

Проект еврейских воскресных школ в СНГ
при поддержке фонда Л.А.Пинкус

[Главная](#) [О проекте](#) [Курс "Еврейская история"](#) [Курс "Еврейская традиция"](#) [Facebook](#)



[Бар\бат-мицва](#) [Еврейские исторические личности](#) [Помощь](#)

[Главная](#)

УРОК 07: ЕВРЕИ В ЭПОХУ КРЕСТОВЫХ ПОХОДОВ.

Содержание

1. Общая характеристика изучаемой на уроке эпохи. Отношения между евреями и христианами
 1. Ситуация накануне крестовых походов
 2. Евреи во время крестовых походов
2. Цели урока
3. Необходимые материалы к уроку
4. Основные идеи и понятия урока
5. Общий план занятия
 1. Начало урока- 3 мин.
 2. Крестовые походы и ашкеназское еврейство – 7 мин.
 3. Работа с еврейским и христианским источником - 15 мин.
 4. Освящение имени Всевышнего - киддуш ha-Шем 15 мин.
 5. Итог – 5 мин.
6. Домашнее задание
7. Список рекомендуемой литературы и сайтов для подготовки и проведения урока
8. Приложения
 1. Крестовые походы, КЕЭ, т. 4, кол. 566–573.
 2. Еврейские источники о бедствиях во время крестовых походов
 3. Христианские источники



Напечатать

Второй год обучения

Тематический блок 1: еврейская история в Средние века – 10 часов

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИЗУЧАЕМОЙ НА УРОКЕ ЭПОХИ. ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ ЕВРЕЯМИ И ХРИСТИАНАМИ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Между еврейским и христианским населением к XI в. существовали самые разнообразные контакты: сотрудничество в области торговли, взаимопомощь во время пожаров; совместная защита городов от врага; евреи обучались языку у неевреев; в еврейских домах часто была христианская прислуга и т. д.

Ситуация накануне крестовых походов

[К содержанию ↑](#)

В XI в. растет напряженность в отношениях между еврейским и христианским населением. Мы можем назвать основные причины напряженности :

- 1) Экономическая конкуренция.
- 2) Евреи оставались единственным меньшинством в Европе, отказывающиеся «увидеть христианскую истину».
- 3) В войне против мусульман (конец XI века, Северная Испания) евреи воспринимались как их сообщники. Борьба с мусульманами воспринималась как крестовый поход, поэтому христианские воины, идя против мусульман, пробовали свое оружие на евреях.
- 4) В XI в. усиливается религиозный пыл, желание вести борьбу с иноверцами – мусульманами и

язычниками; стремление освободить «Гроб Господень» из рук иноверцев. Кроме того, мусульманские завоевания уменьшили территорию Европы, сократив тем самым торговые возможности.

Евреи во время крестовых походов

[К содержанию ↑](#)

В 1095 г. прозвучал призыв папы Урбана II освободить "Гроб Господень" из рук неверных. Ради достижения этой цели можно было принести любую жертву, было обещано отпущение грехов.

Звучали также призывы очистить Западную Европу от иноверцев. В Майнце, Вормсе, Кельне и др. городах собирались толпы, состоящие частично из крестоносцев, частично из местных горожан. Они ставили евреев перед выбором: креститься, или умереть. Большинство евреев отказывались креститься, принимая мученическую смерть, *киддуш ха-Шем*. Евреи принимали смерть от рук врагов не сопротивляясь и, более того, убивали самих себя, жен и детей на глазах у христиан и у других членов общины.

Можно предположить, что вражда, вырвавшаяся наружу во время погромов, продолжала бурлить и после того, как общество несколько успокоилось, хотя трудно утверждать, что погромы привели к кардинальному изменению в образе жизни немецких евреев. Иначе говоря, разрушение еврейских общин было явлением временным. Христианские власти тоже видели в погромах явление преходящее и необычное. Евреям разрешили остаться в Европе и после погромов на тех же основаниях, что и раньше. В 1104 году император Генрих IV издал указ, согласно которому всем евреям, перешедшим в христианство во время погромов 1096 г., разрешалось вернуться в иудаизм вопреки недвусмысленным постановлениям церкви, это запрещавшей.

Многие еврейские центры были восстановлены довольно быстро. Организационное устройство этих центров и их юридических институтов строилось по большей части на основах, заложенных поколениями, жившими до погромов 1096 г. В XII-XIII вв. расширилась географическая карта еврейских общин в Европе - возникли десятки, а может быть, и сотни новых общин. Такое расширение еврейской европейской общины происходило в рамках общего процесса географической экспансии населения Европы в данный период. Заселялись пустующие пространства, выкорчевывались леса, осушались болота. На ранее пустовавших и на появившихся в результате человеческой деятельности площадях создавались новые поселения, что позволяло многим людям находить себе новые пространства для создания жизненных условий. Кроме того, если до XII века только немногие населенные центры подходили под определение городских, то в XII веке число городов выросло в десятки раз. Одновременно с этим уменьшились расстояния между городами. Многие евреи использовали эти открывшиеся перед ними новые возможности как для расширения своей экономической деятельности, так и для того, чтобы обеспечить себе более удобные условия жизни в местах, где еще не существовало общественного напряжения и конкуренции между ними и горожанами из числа христиан.

ЦЕЛИ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

- разъяснить положение евреев в Западной Европе до и после крестовых походов;
- объяснить причины вспышки ненависти нееврейского населения к евреям;
- показать на примерах героизм и стойкость еврейских общин перед лицом христианских погромщиков;
- объяснить понятие *киддуш ха-Шем* - освящение имени Всевышнего - как нравственную ценность в еврейской традиции на протяжении многовековой истории еврейского народа;

НЕОБХОДИМЫЕ МАТЕРИАЛЫ К УРОКУ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Иллюстрации и тексты в приложении (см. ниже).

ОСНОВНЫЕ ИДЕИ И ПОНЯТИЯ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

- До конца 11 века на севере Европы между евреями и их христианскими соседями сложились вполне добрососедские отношения. Евреи пользовались покровительством королей, которые нашли свою отражение в «привилегиях», т.е. сборнике законов, определяющих положение и права евреев в стране;
- крестовые походы принесли разрушение и горе еврейским общинам Франции и Германии. Десятки общин были стёрты с лица земли, тысячи евреев нашли в них свою смерть;
- Этот период богат большим количеством случаев, где проявлялась самоотверженность и преданность евреев своей вере - *киддуш ха-Шем*, мученичество за веру;
- Несмотря на то что, крестовые походы нанесли колоссальный вред еврейским общинам, и неевреи, и сами евреи рассматривали их как временное явление. После крестовых походов еврейские общины восстанавливались достаточно быстро, еврейское население на севере и в центре Европы продолжало развиваться;

Термины: крестовые походы, первый крестовый поход 1096 г., гибель еврейских общин Германии и Франции в период крестовых походов, в еврейской традиции "преследования 4856 г. *יָדוּ אֶת יִשְׂרָאֵל* , *киддуш ха-Шем* - освящение Имени Всевышнего - мученичество за веру

ОБЩИЙ ПЛАН ЗАНЯТИЯ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Начало урока- 3 мин.[К содержанию ↑](#)

Учитель показывает отрывок из фильма 2-3 мин. (с музыкой ансамбля "Эра" и коротко комментирует крестовые походы (см. приложения).

Крестовые походы и ашкеназское еврейство – 7 мин.[К содержанию ↑](#)

Учитель пересказывает, используя карты (см. приложения), историю евреев до и после крестовых походов.

Работа с еврейским и христианским источником - 15 мин.[К содержанию ↑](#)

Учитель делит класс на две половины: одна работает с "еврейскими источниками о бедствиях во время крестовых походов", другая с "христианским источником" Альберта и Аахена.

Через 5-7 минут учитель просит представителя каждой половину класса рассказать о своём источнике и о сделанных им выводах. Другие ученики могут поправлять или дополнять выступающего.

Освящение имени Всевышнего - киддуш *ha-Шем* 15 мин.[К содержанию ↑](#)

Учитель записывает на доске понятие и объясняет его значение:

Мученичество за веру, отказ отказаться от своего еврейства.

Учитель раздаёт отрывок из книги историка Полякова (см. приложения) и вместе с учениками работает с ним.

Итог – 5 мин.[К содержанию ↑](#)

Учитель: Крестовые походы принесли много горя еврейским общинам Франции и Германии. Погибли многие цветущие общины долины реки Рейн. Но они не уничтожили еврейство Ашкеназа, т.к. даже сами христиане смотрели на них как на нечто временное.

Вместе с этим *киддуш ha-Шем* - верность евреев вере отцов, отказ принятия ими христианства, даже ценою смерти, закалили еврейство Ашкеназа на последующие века, укрепили в их сердцах веру, что помогло им донести своё еврейство на нашего времени.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Вспомните определение понятия *киддуш ha-Шем*.

Приведите один пример из еврейской истории, где было проявление *киддуш ha-Шем* – освящения Имени Всевышнего.

СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И САЙТОВ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ И ПРОВЕДЕНИЯ УРОКА[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

1. Хрестоматия по еврейской истории средних веков (экспериментальное издание ин-та Чейз) авторы М. Эзер и Г. Ахизер. 2007 г.
2. <http://www.youtube.com/watch?v=PxKpn8xQnO4>- краткая история крестовых походов с картой.
3. http://www.youtube.com/watch?v=Aug_kY_dzf0&feature=results_main&playnext=1&list=PLA610ED1CA4F443CF – эффектная презентация без слов под музыку ансамбля "Эра".
4. <http://www.eleven.co.il/article/12237>- крестовые походы и евреи в Краткой Еврейской Энциклопедии.

ПРИЛОЖЕНИЯ[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)**Крестовые походы, КЕЭ, т. 4, кол. 566–573.**[К содержанию ↑](#)

КРЕСТОВЫЕ ПОХОДЫ, военные экспедиции европейских католических ополчений на восток в 1096–1291 гг., провозгласившие своей целью освобождение христианских святынь в Палестине из-под власти мусульман. Стремление отвоевать Святую землю у мусульман появилось в западном христианстве в начале 11 в. в результате религиозного брожения, вызванного захватом Церкви гроба господня халифом Египта ал-Хакимом (1012). Поводом к походам послужили захват турками-сельджуками в последней трети 11 в. многих византийских владений в Малой Азии, а также сообщения о притеснении христианских паломников мусульманами и о «злодеяниях евреев» против христиан. Призывы папы Урбана II и монаха Петра Амьенского на церковном соборе в Клермоне (27 ноября 1095 г.) к походу на мусульман не призывали к насилию над евреями, но традиционный взгляд христиан на евреев как на виновников распятия Иисуса, а также ненависть к евреям - ростовщикам в самом начале 1-го крестового похода (1096–99) сделали евреев объектом нападений крестоносцев.

Еврейские источники о бедствиях во время крестовых походов[К содержанию ↑](#)

Книга бедствий Германии и Франции

...И когда враги вошли во двор, то нашли там несколько благочестивых и нашего отважного рабби Ицхака бен рабби Моше, который освободил шею, и отрубили ему голову. И сидели они во дворе, покрывшись молитвенными покрывалами, готовые исполнить волю своего Создателя, и не хотели

они бежать, чтобы этим купить себе жизнь на мгновение, ибо с любовью приняли они суд небесный. И стали враги бросать в них камни и стрелы, но не побежали они. И рубили тех, кого нашли там, мечами, и убили их, и погибли они. А те, кто был в комнатах и видел это, святых (*т.е. убиваемых евреев*) и врагов, которые на них напали, кричали: "Нет никого лучше нашего Господа, ради которого мы готовы пожертвовать жизнью". И женщины набрались смелости, и убили своих сыновей и дочерей, а потом и самих себя. Многие мужчины тоже собрались с силами и убили своих жен, сыновей и младенцев....

Вопросы:

1. Как вы думаете, почему евреи не пытались в данной ситуации бежать? Был ли у них шанс спастись? Найдите подтверждение своему выводу в тексте источника.
2. Можно ли видеть в их поведении своего рода героизм? Что они хотели показать своим убийцам своей смертью?
3. Почему евреи были готовы даже на убийство собственных детей?

Христианские источники

[К содержанию ↑](#)

Альберт из Аахена (Aachen)

В начале лета того же года после того, как собралась армия, тем же путем собралось еще великое множество христианского народа из разных королевств и стран... и уж не знаю, по велению ли Божьему или из-за какой-то ошибочной мысли, но напали они с великой жестокостью на евреев, живших в тех же городах, убивали их безжалостно, и особенно в Лотарингии. Говорили они, что так следует начать поход, исполняя свой долг по отношению к противникам христианской веры. Эта резня евреев впервые произошла в городе Кельне и делалось это руками самих горожан. А потом те, которые собирались в поход, без промедления, как и поклялись исполнить, пришли в большом количестве в город Майнц. Но евреи этого города, знавшие о погроме, учиненном против их братьев и понимая, что спастись от столь многочисленных преследователей им не удастся, побежали к епископу Ротарду (Rothardus) в надежде, что он предоставит им убежище. Они дали ему на сохранение огромные богатства, потому что верили в его заступничество, он ведь был епископом города. Этот главный священнослужитель тщательно спрятал огромную сумму денег, которая была передана в его руки. Он привел евреев в большую залу в своем собственном доме, так, чтобы не узнали об их местонахождении, но враги их узнали об этом. Они сломали замки и двери и убили всех евреев, которых было числом около семисот и которые тщетно пытались противостоять столь многочисленным врагам. Они убивали женщин тоже и разрубали мечами малых детей любого возраста и пола. Резня была страшной, из всего этого огромного количества евреев только немногие сбежали или крестились. А кто крестился, то больше от страха перед смертью, чем из любви к христианской вере.

Вопросы:

1. Почему крестоносцы убивали евреев?
2. У кого евреи спрятали свои богатства? Почему?
3. Как автор относится к резне евреев? Какие выводы можно сделать об отношении христиан к еврейским погромам?

В молитвенники периода крестовых походов была включена особая бенедикция для принимавших мученическую смерть:

«Благословен Ты, Господь, Бог наш, Царь Вселенной, который освятил нас Своими законами и заповедал нам святить имя Его всенародно».

Л. Поляков, История антисемитизма, кн. 1, эпоха веры, Москва – Иерусалим, 1997, с. 205-209:

Мы сейчас присутствуем при эпохальном событии нашей истории. Упорные, мужественные (кто-то может сказать: фанатичные) евреи из долины Рейна предпочли умереть, чем принять даже подобие обращения.

Было ли это презрение к бандитам и черни, пытавшимся проповедовать ненавистное им евангелие; или, оказавшись перед необходимостью сделать внезапный выбор, они просто не имели времени для постепенных уступок и тайных способов приспособления? Как бы там ни было, подобно тому, как раскаленное стальное лезвие, внезапно опущенное в ледяную воду, приобретает гибкость и прочность при любых нагрузках, неожиданные, как гром в ясном небе, испытания лета 1096 года привели к формированию силы сопротивления, которую проявляли отныне евреи в Европе. Возникла традиция героического и абсолютного отказа, который ничтожное меньшинство противопоставило большинству, отказа, заключающегося в принесении в жертву собственной жизни "чтобы освятить Имя". Эта традиция будет служить примером и вдохновлять будущие поколения.

Прочтите благословение на освящение Имени Святого и отрывок из книги историка Полякова. Ответьте на вопросы.

1. Почему евреи отказались принять христианство? Что стояло за их выбором?
2. Как преследования в эпоху крестовых походов повлияли на национальный характер европейский евреев?
3. Подтверждает ли благословение "на освящение Имени" мнение историка Полякова? Если да,

ТО В ЧЁМ?